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EROI DIN AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL, 
îN DOBROGEA 

Interesul pentru istorie, în România, a crescut numărul doctoranzilor, 
doctorilor, profesorilor, mai mult decât în orice alt domeniu iar noi, oamenii 
simpli ori cu alte profesii, eram în cunoştinţă de cauză, savuram comunicări, 
articole, cărţi; erau mândri de originea noastră, de efortul înaintaşilor noştri 
de a ne lăsa o Ţară! !  

Aşa cum îl ia mereu gura pe dinainte, astăzi, însuşi preşedintele Ro
mâniei afirma că "istoria nu ţine de foame" şi, încet, încet, demitizăm, 
denaturăm, uităm şi ne însuşim - despre noi - o istorie servită de alţii! 

Sunt bucuros să fiu astăzi, din nou, alături de dumneavoastră, istorici 
rămaşi istorici, cu suflet şi dăruire, care n-aţi subscris la alterarea a tocmai 
ce aveam mai scump şi mai scump. 

Într-un fel, aici ne este locul şi nouă, celor din Asociaţia Naţională 
"Cultul Eroilor" pentru că ceea ce noi ne-am angajat să facem, tot un fel de 
istorie se numeşte! Deosebirea ar fi ca metodă, dumneavoastră realizaţi isto
rie din înscrisuri şi descoperiri arheologice, noi din însemnele eroismului 
românesc, morminte, cimitire şi monumente de eroi! 

Lipsa de interes general, lipsa unei legislaţii în domeniu, atitudini şi 
concepţii anacronice, încet, încet, vor eroda la propriu şi la figurat şi puţinul 
care ne-a mai rămas de la înaintaşii noştri, ajungând - probabil - obiect de 
arheologie cu eroi şi asociaţie, cu tot! 

Asociaţia noastră a aniversat la 12  septembrie 1999 - 80 de ani de la 
înfiinţarea primei asociaţii şi, citeam într-un articol dedicat evenimentului, 
în "Observator Militar", că ar fi fost repusă în drepturi în 1991, după Revo
luţia din Decembrie. Inexact ! S-a reînfiinţat ca asociaţie, ca persoană 
juridică, din iniţiativa veteranilor de război şi a cadrelor militare în rezervă 
şi retragere dar până la repunere în drepturi . „  Vechea asociaţie a fost 
înfiinţată prin Lege ! Deci ocrotită, subvenţionată, direcţionată de Stat; actu
ala este aşa, ca o soacră în familie, ea vorbeşte, ea aude „. Ba, insistenţele 
noastre, acţiunile noastre, deranjează şi supără . „  

Mă angajam în titlu să mă refer la eroii din al  doilea război mondial, 
localizat, oarecum, în Dobrogea. 

Dacă pentru primul război mondial, veghea asociaţie "Cultul Eroilor" 
(desfiinţată în 1948) a reuşit o mulţime de acţiuni specifice (cimitire, monu
mente, cultul Eroului Necunoscut, cărţi de onoare, liste, tabele etc.), pentru 
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eroii din al doilea război mondial, pe lângă faptul că n-a mai avut cine, nici 
nu a fost voie să se facă ceva! Din nefericire, în marea lor majoritate, eroii 
din Dobrogea căzuţi în al doilea război, au luptat exclusiv �mpotriva sovieti
cilor şi ani de zile au fost trădaţi, uitaţi, ponegriţi chiar de noi, copiii şi 
nepoţii lor! 

Şi dacă cimitirele şi monumentele din primul război mondial au fost 
lăsate în paragină şi distruse din ignoranţă, prostie, interese mărunte, 
majoritatea cimitirelor, grupurilor funerare şi a mormintelor izolate cu eroi 
din al doilea război au fost distruse deliberat, cot la cot cu ale nemţilor şi 
concomitent cu preslăvirea şi îngrijirea celor ale sovieticilor. Ani de zile, 
fiind ofiţer activ şi comandant al Şcolii Militare Maiştri de Marină, având şi 
efective suficiente, fusesem desemnat prin ordin să îngrijesc de cimitirul 
sovietic din Constanţa şi să organizez toate ceremonialurile militare. Şi o 
făceam! Şi de ziua eroilor români (care se sărbătoarea atunci la 9 mai) tot la 
ruşi depuneam coroane „ .  Şi mă durea sufletul ştiindu-i pe ai noştri sub 
maidanul de guni, amestecaţi în uitare împreună cu nemţii. Ruşii mai aveau 
două cimitire de eroi, în Techirghiol şi în Medgidia şi pe semnele de căpătâi, 
se vede şi acum, mulţi sunt civili; unii femei şi copii morţi după 1945 - deci 
un fel de cimitir civil ridicat la rangul de "eroi". 

În 1987 n-am mai putut nici eu şi am ripostat pentru prima oară la un 
astfel de cermonial. Primarul de atunci (Marinică) m-a ascultat! L-am dus 
alături, peste gard, să vadă şi să judece! Impresionat, a promis că va face 
ceva, ba chiar tot posibilul. Şi l-a făcut! Poate şansa noastră a fost ca asociaţia 
similară nouă, din Germania, să contribuie (şi contribuie şi astăzi - substan
ţial, pentru cineva din primărie) cu mărci. Primăria a mai pus şi ea ceva şi 
astfel s-au realizat cele două cimitire de eroi - german şi român ! În 1989, la 
14 iulie, au fost gata, cu monumente cu tot! 

Domnul col. Dumitru Codrea - veteran de război - a stat zi de zi acolo, 
până s-a terminat toată lucrarea . Astăzi este vicepreşedintele filialei 
Constanţa a asociaţiei "Cultul Eroilor", are 80 de ani şi să-i dea Dumnezeu 
sănătate, el este "motorul" nostru! a mai realizat un cimitir de eroi la Cluj, 
când era mai tânăr, aceia fiind eroi care au luptat şi au căzut în partea a 
doua a războului, alături de Naţunile Unite „ .  

În cimitirul din Constanţa sunt 362 de morminte, 298 cunoscuţi, 64 
necunoscuţi: 14 ofieri, 1 7  subof., 84 gradaţi, 180 soldaţi, 2 elevi (ai SMMM), 
un copil de trupă şi cei 64 de necunoscuţi. 

Puţini dintre ei sunt marinari pentru că, aşa-i soarta lor, majoritatea au 
mormânt comun - MAREA - la moartea lor n-au bătut clopotele „. 

Dintr-o statistică, găsită cu greu în arhive, situaţia pierderilor în oameni 
al Marinei Militare Române în războiul din Est este următoarea: 
Total = 2424 din care: 275 (spune documentul) - morţi şi 

2149 dispăruţi (în fond, cei pierduţi în mare!) 
Pe categorii: 
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- Aduşi la uscat şi înhumaţi în cimitirele militare din Sulina, Tulcea, 
Constanţa, în curţi de biserici sau în mormintele familiale: 

19 ofiţeri, 6 M.M., 24 subof., 9 elevi, 217 trupa; 
- Pierduli în mare: 

66 ofiţeti, 32 M.M., 52 subof., 8 elevi, 1991 trupa. 
Pierderi pe frontul de Vest nu prea au fost, decât pe Dunăre, pentru că 

toată marina romnă a fost dezarmată pe 5 septembrie 1944, după ce noi 
întorsesem armele, total neinspirat, alături de Naţiunile Unite. Neinspirat, 
pentru că gestul unilateral al regelui Mihai de a-l aresta pe Antonescu şi a 
ordona înroarcerea armelor fără nici-o recunoaştere din partea ruşilor, a 
dus în prizonierat (fără luptă) toată suflarea de la Fluviu, iar cei de la mare, 
dezonoraţi, au fost trimişi acasă în ţinută sumară. Dacă la Constanţa, un sin
gur ofiţer s-a sinucis (în timpul evenimentelor) şi altul a fost străpuns de 
baionete ruseşti (ia schela navei), cei luaţi în prizonierat de la Dunăre, nici 
nu se ştie câţi şi cum au murit şi pe unde au murit. În 1963 fiind comandan
tul unei unităţi de nave la Tulcea, am primit, din prizonierat, un M.M.Pr. -
LAZĂR GRIGORE - Dumnezeu să-l ierte că a murit la puţin timp după pen
sionare! 

Şi dacă trupele de uscat şi aviaţia care nu au fost luate în prizonierat, au 
mai luptat şi alături de Naţiunile Unite şi pentru asta li s-au ridicat monu
mente şi s-au construit cimitire de eroi, pentru marinari, NIMIC. Aşa se 
explică faptul că în toată Dobrogea, până în 1997 nu am avut nici un monu
ment închinat eroilor marinari! Constanţa, port militar, poarta maritimă, 
capitala de regiune şi de judeţ „. nu are un monument al marinarilor, nici 
militari, nici civili, nici „. 

La Sulina, datorită unui primar destoinic - Prof. Victor Andrei (PRM) 
Liga Navală şi Asociaţia Veteranilor de Război au reuşit să dezvelească la 5 
septembrie 1997 (la 53 de ani de la nefericitul eveniment), un monument 
închinat EROILOR MARINARI CARE S-AU JERTFIT PENTRU ELIBER
AREA DELTEI ŞI A BASARABIEI. 

La Mangalia, datorită altui primar, la fel de destoinic - Prof. Zamfir 
Iorgus (PNŢCD) , s-a ridicat un complex monumantal închinat eroilor mari
nari dezvelit cu fast în 1998. 

În Constanţa, aşa cum am amintit, nu avem nimic şi singura speranţă 
rămâne Statul Major al M.M. care se străduie să ridice el un monument ( o .  
cruce a marinarului „ .), mai modest, amplasat pe fostul soclu la monumen
tului marinarilor militari sovietici, de pe faleză. Până când Fundaţia 
"Monumentul Marinarului", asociată în 1998 cu Primăria Constanţa, va reuşi 
un monument, va mai curge apa pe gârlă! _ 

Cum am mai afirmat, multe monumente de eroi, morminte, cimitire, 
datorită ignoranţei, răutăţii, servilismului, prostiei, au dispărut sau sunt pe 
cale să dispară. Un articol în revista "România Eroică", organul de presă al 
Asociaţiei "Cutul Eroilor" încerca, sumar, să enumere astfel de cazuri, unele 
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din ele, culmea, după Revoluţie şi provocate chiar de biserica ortodoxă. M-a 
revoltat un paragraf legat de Sulina! Citez: "În oraşul Sulina, preotul Irdevici 
a distrus cimitirul eroilor, deshumând rămăşiţele pământeşti a 23 de eroi, pe 
care le-a aruncat în două gropi comune fără nici un semn la căpătâi. El a 
vândut apoi parcelele fostelor mormite cetăţenilor din parohie". 

În perioada 3-6 spetembrie 1999 cu ocazia unui simpozion organizat de 
St. Mj. al M.M. la iniţiativa Ligii Navale Constanţa, m-am dus la faţă locului, 
să văd, să aud, să rezolv ce se mai poate rezolva. O supriză plăcută! Preot cu 
aşa nume nu a existat şi nu există la Sulina, iar situaţia mormintelor este cu 
totul şi cu totul alta! Ajunse cu timpul în paragină, mormintele celor 23 de 
eroi, au devenit loc de trecere, potecă, pentru mormintele civile care, încet, 
încet, s-au apropiat şi le-au tangentat. Crucile de lemn au dispărut, excep
ţiile două din metal, probabil puse acolo de familii. Era trădarea şi uitarea 
de care aminteam la început, eroii fiind căzuţi în perioada iunie-august 
1941, pentru eliberarea Deltei şi a Basarabiei de Sud. 

Şi atunci, preotul Ion Strat (astăzi oficiază la Tulcea) şi preotul Cernica 
(astăzi la Măcin), au deshumat eroii şi i-au mutat într-un loc menajat spe
cial, îngrădt cu gard metalic şi bordură de beton, prevăzut şi cu un semn de 
căpătâi care se poate considera (prea bine) un mic monument. Cu slujba reli
gioasă, fiecare în saci de plastic, cu numele şi cu numere pentru cei deveniţi 
"necunoscuţi" prin pierderea curcilor! Lista eroilor atât cât s-a mai putut 
reconstitui, se află la viceprimar şi n-a fost încă înscrisă pe micul monument 
pentru că în "oraşul care moare" nici pietrari nu mai există şi trebuie să 
aducă pe cineva, special de la Tulcea. 

Am scris ceva articole în legătură cu acest grup de eroi; în evidenţe de 
arhivă am găsit deja numele a trei dintre cei cunoscuţi alături de alte nume 
care trebuie să fie ale celor necunoscuţi şi lucrurile, aici, vor intra în normal! 
Eroii sunt şi vor fi respectaţi! 

Ce ne facem însă că în Constanţa, oraş care nu are de gând să moară, 
(ca Sulina), cel mai frumos şi mare monument este lăsat în desuetudine cu 
intenţie, din prostie, din exces de zel . . .  Dumnezeu mai ştie de ce !?! Este 
vorba depsre monumantul VICTORIEI de Boris Caragea, amplasat în parcul 
arheologic, etichetat "monument comunist" când el este închinat victoriei 
Naţiunilor Unite de la 9 mai 1945, victorie la care am participat şi noi, 
românii, umplând Europa de cimitire de eroi! Şi, mai mult, a fost dezvelit 
pe 25 octombrie 1968, de Ziua şi în cinstea Armatei! 

Şi dacă pe cei din Primărie, Consiliul Judeţean şi Prefectura, atât îi duce 
capul şi sunt scuzabili în cei 15.000 de "specialişti", mă doare că Armata (de 
aici, din Constanţa) tacit, de frică, din spirit de supunere faţă de conducerea 
civilă (cine ştie?), subscrie acestei blasfemii. Chiar acum, la 25 octombrie '99, 
Marina militară a organizat un ceremonial militar în cimitirul de eroi din al 
doilea război mondial. Mă întreb şi eu, de ce numai în acest cimitir şi de ce 
ÎN CIMITIR? De ce sărbătorim Ziua Armatei printre morţi şi nu onorâm 
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monumentele închinate faptelor Ei de arme? Este chiar un paradox, în timp 
ce organul de presă al Armatei (Observatorul Militar) pe o pagină întreagă, 
publica MONUMENTELE EROILOR OST AŞI printre care şi monumentul 
Victoriei de la noi şi menţinează că au fost onorate cu ocazia Zilei Armatei, 
noi, aici, fugim de el! Mergând toată ziua, bună ziua în cimitirul de eroi, 
pentru toate ocaziile şi cu toate delegaţiile militare străine se creează şi 
impresia (dăunătoare) că eroii ar fi ai Armatei şi nu ai Neamului românesc ! 

Am ostracizat 45 de ani pe toţi eroii care au luptat în Est, acum, încet, 
încet, începem să-i ostracizăm şi pe cei care au luptat în Vest. 

Ruşinos, chiar noi să nu ne recunoaştem contribuţia pe care ne-au 
desconsiderat-o şi ne-o desconsideră (şi acum) alţii, luându-ne după mintea 
unui Cercel (Dumnezeu să-l ierte) care aşa a crezut el că este bine şi drept şi 
ameninţa pe toţi care încercau să aibe altă părare. Văd că acum, Primăria îi 
ridică un monument chiar în faţa Prefecturii . . .  

Dar ce ne mai miră, când istoria României este făcută acum de Esca şi 
de Doina Cornea? 

HEROS DE LA DEUXIEME GUERRE MONDIALE 
EN DOBROUDJA 

Resume 

L'auteur essaie d'at tirer l'attention sur l'attitude d'indiference avec 
laquelle on traite Ies heros du peuple roumain. Parallelement a la serie de 
mecontentements signales a l'egard de l'activite de la Mairie du Conseil 
departamental et de la Prefecture de Constantza, on apprecie l'intiative de 
certains maires de Dobroudja qui ont reussi, par exemple, d'inaugurer des 
monuments en l'honneur des heros marins qui se sont sacrifies pour la 
liberation de la patrie . 
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